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Potències de 10

Una qüestió d’escala: de les galàxies als quarks

El video que hem vist representa un viatge virtual, a través de les potències de 10, des de la immensitat de l’univers conegut, amb un radi de 12 mil milions d’anys llum
 fins allò infinitament petit, els quarks, que són les partícules més elementals que es coneixen, els components dels protons i neutrons els quals, al seu torn, formen els àtoms de la matèria

Anem a imaginar-nos àrees quadrades progressivament més grans, on es fixarem en la longitud del seu aresta. Prendrem com a referència un àrea d’un metre quadrat, amb 100 m= 1 m d’aresta.

· Si arribem a 106 metres d’aresta= 1 Mm (megametre), és a dir, 1000 Km, podem imaginar-nos un quadrat on estiga inclosa la Penísula Ibèrica  la Penísula Ibèrica.

· Un quadrat de 107m d’aresta (=10 Mm), inclouria tot un continent com Nordamèrica

· Un quadrat de 108m d’aresta (=100 Mm),  inclouria tota la Terra.

· Un quadrat de 109m d’aresta (=1 Gm –gigametre-),  inclouria tota la Terra i a La Lluna orbitant al voltant d’aquesta.

· Un quadrat de 1012m d’aresta (=1000 Gm),  inclouria l’àrea del Sistema Solar existent dins de l’òrbita de Júpiter.

· Un quadrat de 1013m d’aresta, inclouria tot el Sistema Solar.

· Un quadrat de 1020m d’aresta inclouria, el braç d’Orió, un dels braços espirals que formen la Via Làctia i on es troba el nostre Sitema Solar.

· Un quadrat de 1021m d’aresta inclouria tota la Via Làctia, la nostra Galàxia. 

· Se suposa que tot el nostre Univers cabria en un quadrat, l’aresta del qual fora de 1026m

Si ara viatgem cap allò més petit, disminuint l’escala de la nostra aresta, tindriem:

· 10-2m  (0,01 m) = 1 cm. En aquest quadrat cabria el cos d’una abella.

· 10-3m  (0,001 m) = 1 mm.  En aquest quadrat cabria l’ull d’una abella.

· 10-4m (0,001 m) = 0,1 mm. En aquest quadrat cabria un gra de pol·len (estructura cel·lular)

· 10-5m (0,00001 m) = 0,01 mm= 10 mm. En aquest quadrat cabria
un glòbul roig.

· 10-6m (0,000001 m) = 0,001 mm= 1 mm (micra o micròmetre). En aquest quadrat cabria un bacteri .

· 10-7m (0,0000001 m) = 0,1 mm. En aquest quadrat cabria un virus.

· 10-8m (0,00000001 m) = 10 nm (nanòmetre) = 10-2 mm. En aquest quadrat cabria el diàmetre d’una molècula d’ADN (34 nm)

· 10-10m (0,0000000001 m), representa el diàmetre d’un àtom.

· 10-14m,  (0,00000000000001 m) representa un àtom de carboni, constituït per 6 protons o 6 neutrons.

· 10-15m (0,000000000000001 m) , representa el tamany d’un protó.

· 10-17m (=0,00000000000000001 m), representa la mida dels quarks, les partícules elementals de la física.

Activitat.

Amb l’ajuda de les imatges del video, la informació continguda a les pàgines web que tens a continuació i dels dibuixos fets en l’aula, representa, com a mínim, 10 d’aquests quadrats, la meitat amb potències positives, i l’altra meitat amb potències negatives.

http://www.step.es/personales/jms/potenciasdiez/potenciasdiez.htm
http://powersof10.com/powers/poster.php
� ANY-LLUM: Distància que recorre la llum en un any. Com que la velocitat de la llum és de 300.000 km/h, aquesta distància és aproximadament de 9 bilions de quilòmeters (9,46·1015 metres)





